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Sihilu, 8 Maiu st. v.
în  sfîrşit Transilvania n’are se se 

mai plângă.
„Biroul de corespondenţă“ din Bu

dapesta s’a pornit de vre-o câteva fiile a 
aduce buletine despre un bazar „ardele
nesc“ . Este botezat aşa pentru ochii lumii, 
în  realitate însă este un mijloc nou pen
tru promovarea maghiarisării.

Din buletinele telegrafice despre afla
rea bazarului nu sfintem în stare a ne 
face o idee clară din ce este el constituit. 
Tot ce putem sei sigur pană acum este, 
că în bazar se află postavuri braşovenesci 
şi sibiiene, de ale lui Scherg şi Scherer, 
însă pentru-ca în miseria industrială ar
deleană să se pice şi un strop de mân
gâiere, buletinele mai adaugă, că casina m a-. 
ghiară din Budapesta a însărcinat pe un 
croitor să cumpere cuantităţi mai mari de 
postavuri braşovene şi sibiiene; că mini- 
strul-president Tiszrâ a cumpărat mai multe 
lucruri şi a exprimat dorinţa, ca firme de 
croitori din capitală să cumpere postavuri 
ardelenesci.

Dacă nu am vedé tipărite în fiiare 
cu toată seriositatea buletinele aceste, ci 
ni le-ar povesti vre-un călător dela Bu
dapesta, în tr’o conversaţiune la un pahar 
de vin sau de bere, am crede, că avem 
a face cu un posnaş.

Şi cu toate aceste nu avem de loc 
de a face cu lucruri glumeţe, ci cu lu
cruri de cea mai serioasă seriositate.

Eată pentru-ce.
Bazarul ardelenesc la toată întâmpla

rea e o mai mică secătură decât exposi- 
ţiunea, de care îşi bâtea joc în cele din 
urmă şi diaristica maghiară. Din bule
tinele menţionate se vede ridicolul, că cum
părăturilor recomandate de casina ma
ghiară, de ministrul-president din Budapesta 
se pune atâta pond, încât biroul oficios 
de corespondenţă le pune alăturea cu 
cearta diplomatică dintre Berlin şi St.- 
Petersburg pentru ocupaţiunea Bosniei şi 
Herţego vinei.

Foiţa „Tribunei“.
H a m l e t - u l  c e r c u l u i  S t ş i g r o w ,

Schiţă de caracter.
De lo a n  T u rgen jew .

(Urmare şi fine.)
— Vedeţi, domnule, sub influenţa unei ast

fel de seri am cerut într’o di dela bătrâna mâns 
fetei şi două luni după aceea eram căsătorit, 
’Mi-se părea, că aş iubi-o . . .  şi acum chiar . . , 
ar fi doară, dracului, vremea se fiu odată în cu
rat asupra lucrului acestuia — nici acum nu sein 
încă de am iubit pe Sofia ori nu. Era o no
bilă fiinţă, tăcută şi înţeleaptă, cu o inimă fer- 
b in te; dar’ Dumnedeu scie, cum şi de ce — dar 
fiindcă trăise mult la ţeară, sau din alte cause.. 
în adâncul sufletului ei (dacă în genere exişti 
un adânc al sufletului) se ascundea o rană, or; 
mai bine <|is picura neîntrerupt o mică rănişoară, 
care cu nimic nu era de vindecat şi căreia, ce 
e mai mult, nici eu, nici ea nu ’i-ar fi putui 
dice pe nume. Existenţa acestei rane am obser
vat-o, ve<Ji bine, numai după cununia noastră, 
Câte n’am cercat — nimic n’a a ju tat! Ca băial 
am avut un stiglete, pe care îl avusese pisica 
odată între labe; îl mântuisem şi ’l-am vindecat: 
dar’ sărmanul meu stiglete nu- s’a mai însănă- 
toşat nici odată deplin; se umflă ca o minge, 
cădu la zăcare şi încetă de a mai cânta . . , . 
Perirea 'i-a venit din aceea, că într’o noapte s’a 
furişat un cloţan în colivia deschisă şi îi rupse 
ciocul. Din pricina aceasta se hotărî în fine să

La toată întâmplarea industria arde
leană n ’a câştigat şi nu poate câştiga cu 
bazarul din cestiune, decât nescariva ilu- 
siuni de mai nainte perdute. Nici croi
torul casinei maghiare, nici ceilalţi croi
tori ai capitalei Ungariei nu au să supli
nească braţele perdute din România. D ar’ 
cu toate aceste se face atâta vîlvă cu 
nisce banalităţi, ca şi când ar fi vorba de 
salvarea asigurată a unei ţeri, pănă când 
totul se reduce la vre-o câţiva floreni pen
tru „kultur-egylet“-ul din Cluj.

Acum, dacă cugetăm că oameni, 
care stau în fruntea guvernului unguresc 
şi în fruntea societăţii maghiare, jertfesc 
tot pentru fantomul şovinistic al maghia- 
risării, şi prefer a se face chiar ridicoli 
înaintea lumii pentru acel fantom, între
băm pe ori-şi-cine se ne spună, în ast
fel de împregiurări, ce suntem în drept 
să aşteptăm pentru viitorul ţerii?

Datoriile cele colosale, care s’au du
plicat în douăzeci de ani, vorbesc destul 
de clar şi destul de tare. Ele răspund 
destul de hotărît la întrebare.

Guvernul unguresc şi societatea ma
ghiară vor cu tot adinsul să demonstreze 
lumii, de ce sünt capabile. Pentru lucru
rile eele mai teoretice vor să demonstreze, 
că sünt în stare a jertfi cele mai practice. 
Vor să demonstreze, că nu vor o Ungarie 
cu popoare de rase diverse dar’ fericite, 
ci o rasă domnitoare şi popoare sugru
mate sau cel puţin nemulţumite;

în  Elveţia sünt întâlnite trei rase, 
care trăesc de secoli la olaltă, fără de a 
se nisul una să strivească pe celelalte. 
Acolo nici una nu va să-’şi impună celor
lalte limba, cu toate că sânt trei limbi, 
dintre care fiecare ar pută pretinde să do- 
mineze, pentru-că toate trei sânt, mai mult, 
mai puţin, limbi universale.

Oamenii din Elveţia însă n ’au timp 
pentru copilării de acele, cu care se ocupă 
cercurile hotârîtoare unguresci. Acolo tocmai 
acum se ocupă oamenii cu supunerea unui 
proiect de lege votului universal al po-

porului, prin care vot sé se restrîngă 
consumul vinarsului stricăcios pentru toate 
trei rasele din republica elveţiană.

Ce fericită ar pută fi Ungaria, când 
ar avă şi ea bărbaţi de stat, —  la gu
vern, —  cu idei practice şi folositoare 
pentru poporaţiunea î n t r e a g ă  a ţe r ii! 
Contribuabilitatea în bani şi în braţe pen
tru arme ar fi îndoit mai mare, prin ur
mare şi deficitele foarte reduse, dacă nu 
cu totul imposibile.

D ar’ ce vorbim noi? Dacă guvernul 
actual, dacă societatea maghiară ar urma 
aşa, precum noi dicem, ce s’ar alege de 
corupţiunea, de care guvernul ca şi socie
tatea maghiară are lipsă ca de pânea de 
toate fidele ?

Bună-oarâ la alegerile viitoare, cât 
vinars nu se va consuma pentru şi a 
contul a tot felul de candidaţi?

Dacă nu am avă încredere în vitali
tatea poporului român, ar trebui sé des
perăm d.e câte-ori suntem siliţi a vede, că 
atât guvernul, cât şi fruntea societăţii 
maghiare, la ce mijloace tinde spre a face 
lucruri, care nu folosesc niménui, dar’ de 
stricat strică unei monarchii întregi.

Bazarul „ardelenesc“ nu va fi mai 
norocos ca alte întreprinderi de felul ace
sta, cu atât mai vîrtos nu, cu cât nu e 
spre folos ardelenesc, ci spre promovarea 
iritaţi unii între locuitorii din Ardeal.

Bevistă politică. \
S i b i i u , 8 Maiu st. v.

întreaga Europă seamănă unei tabere 
de răsboiu economic. E  un fel de bellum 
omnium contra omnes, unul caută să slă
bească şi să nimicească pe celalalt. Vămile 
încep a nimici industriile şi a detrage unei 
mulţimi de oameni câştigul, pânea de toate 
dilele. Germania ameninţă cu urcarea vă
milor pe cereale, Rusia a introdus un nou 
tarif pentru mărfurile de fer, ceea-ce are 
să ruineze pe fabricanţii de fer germani 
şi să ducă la sapă de lemn pe o mulţime 
de lucrători germani.

Dar’ acest general răsboiu economic 
bântue în mai mare măsură pe monarchia

noastră. Nu e destul, că aproape un an de 
cţile această monarchic se află în tr’un răs
boiu vamal cu România, de abia se mai- 
poate spera, că ea va ajunge la o înţele
gere cu Germania şi cu atât mai puţii\ la 
stabilirea unui tarif vamal între ea şi Italia. 
Preste vre-o câţiva ani are să urmeze în
noirea convenţiei comerciale cu Sârbia şi 
dacă ne aducem aminte de descoperirile 
ce le-a fost făcut dl Nie. Dumba în de- 
legaţiuni despre misteriile negoţului de rî- 
mători în Steinbruch, foarte ne temem, că 
şi negociaţiunile cu Serbia o să se facă 
dificile.

Rămânând la ceea-ce ne apasă mai 
tare, credem de bine a pune sub ochii 
cetitorilor în extras un articol al diarului 
„Neue Freie Presse“, prin care acesta 
arată număroasele daune ce le causează 
Austro-Ungariei r ă s b o i u  1 v a m a l  c u  
R o m â n i a ,

A trecut aproape un an, — scrie numitul 
Ziar — de când s’a început lupta vamală în 
contra României şi de abia mai există vre-un 
prospect, ca această ceartă înverşunată sé aibă 
un sfîrşit îmbucurător. Cu greu îşi poate face 
omul o închipuire, cât de mari sânt desavanta- 
giile, care au res uitat pentru amen două statele 
din această stare de o continuă represiune re
ciprocă. Austria a exportat în România ghete 
pentru multe milioane, şi astădi îşi dă deja si
linţă industria germană în Mainz şi alte locuri 
de a ajunge cualitatea productului austriac, de 
a imita eleganţa formei şi de a cuceri pentru 
totdeauna pe muşteriii români. Expunerile co
merciale nu dau o icoană adevărată a pagubei, 
pentru-că declaraţiunile nu corespund nici când 
valoarei adevărate, exportul ghetelor a fost în 
faptă mult mai însemnat, decât se poate vedé 
din. listele statisticei. Dacă Germanilor, le va 
succede a produce ghete tot atât de complete ca 
şi în Austria, atunci ei nu vor începe cu con
curenţa numai în România, ci pretutindeni, pe 
unde a străbătut industria de ghete austriacă, şi 
astfel un rău aduce cu sine un alt rău. Indu
striaşii germani încep deja a căuta pe lucrătorii 
austriaci, care erau aplicaţi în fabricile de ghete. 
Personalul bine instruat dispare, fiindcă prin res- 
boiul vamal a rămas fără câştig şi aşa o mare 
şi înfloritoare producţiune austriacă devine nimi
cită. întocmai ca cu ghetele stă lucrul şi cu alte 
ramuri ale activităţii industriale. în  Boemia se 
pregătia o specie deosebită de barchen pentru 
trebuinţele românesci, o mulţime de lucrători erau 
ocupaţi cu această producţiune, care forma

moară. — Nu sciu ce pisică va fi avut pe ne- 
vastă-mea în labele ei; dar’ şi ea se umflă şi 
cădu la zăcare ca şi nenorocita mea păsăruică. 
Câte odată îi venia şi ei să se smulgă, să ese 
la aer curat, la soare, la libertate; cerca — dar’ 
laţul nu se desfăşura, ci se înfăşură şi mai rău 
împregiurul ei. Şi cu toate acestea ea mă iubia, 
de câte-ori nu m’a asigurat, că nu mai are ni
mic de dorit în lume, şi încă pănă vorbia, drace 
ia-o, şi atunci ’i-se tulburau ochii. Am gândit 
şi la aceea, oare nu cumva e ceva în trecutul 
ei? Am ispitit; dar’ nimic n’a eşit la iveală. 
Acum, judecă singur: un om original ar fi dat 
din umeri, poate mai şi suspina de câteva-ori 
şi apoi ar fi început a trăi în felul lui mai de
parte; dar’ eu, eu creatură neoriginală, începui 
a trage cu ochiul cătră grinda din şopru. Obi
ceiurile de fată bătrână — Beethoven, reseda, 
corespondenţa cu prietini, albumuri, etc. — se 
înrădăcinaseră aşa de mult în nevasta mea, încât 
nu mai era bună pentru nici o altă viaţă, mai 
ales pentru viaţa de femeie în casă. E de rîs, 
dracului, când o muiere măritată se usucă de 
doruri fără nume şi când cântă seara:

„în zori de di nu me treziţi!“ . . . .
„Nu mă treziţi! .........“
— Vedeţi, în chipul acesta ne-am desfătat 

noi trei ani de (file în paradisul căsătoriei. în  
al patrulea an muri Sofia cu cel dintâiu copil şi 
— şod — eu ’mi-am adus aminte, că ea n’are 
să fie în stare a-’mi da mie un băiat sau o fată 
şi pămăntului un locuitor mai mult. îmi aduc 
aminte de îngropăciunea ei. Era primăvara. Bi
serica noastră nu-i mare, e veche, iconostasul e

dat cu negru, păreţii goi. Cărămizile de pe 
jos mare parte crepate, pe fiecare cor câte o 
icoană mare cu sfinţi. Sicriul fu dus în bise
rică şi fu aşedat tocmai la mijloc dinaintea al
tarului, acoperit cu un covor îngălbenit şi îm
prejmuit de trei sfeşnice Prohodul se începu. 
Cantorul cel neputincios, cu o coadă mică pe 
spate şi care îşi purta încingătoarea cea verde 
ceva prea jos, cetia cu jelanie rugăciunile din 
strană; popa asemenea bătrân cu o faţă bună, 
ceva cam stupidă şi oarbă, şi cu un stihar lila, 
cu flori galbine slugia pentru sine şi pentru 
diacon totodată. în toată lăţimea ferestrii des
chise tremurau şi vîjăiau frunzele tinere ale unui 
mesteacăn trist. Din cimiter venia miros de iarbă; 
flăcările roşii ale făcliilor de ceară îngălbeniră în 
lumina cea veselă a Zilei de primăvară. Ciripitul 
vrăbiilor răsuna prin toată biserica şi sub cupolă 
răsuna din când în când strigătul de bucurie al 
unei rândunele, ce intrase în biserică. în  pulberea 
aurie a unei raZe de soare se plecau şi se ri
dicau repede capetele cele negre ale câtorva ţe- 
rani, care se rugau cu evlavie pentru sufletul 
răposatei. De pe găurile cădelniţei eşia fumul în 
fire subţiri albăstrii. Priviiu la faţa de moartă a 
nevestei. . . Grozav! nici moartea, nici chiar ea 
n’a putut-o înveseli, nu ’i-a vindecat ran a : ace
eaşi expresiune dureroasă, umilită, mută — nici 
în sicriu par’că nu-’i era bine. . . Cu amărîciune 
se rostogolia sângele prin vinele mele. A fost o 
bună, prea bună fiinţă, da . . . şi totuşi un noroc 
a fost pentru ea chiar, că a murit!

Obrazele povestitorului înroşiră şi ochii ’i-se 
întunecaseră.

— După-ce în fine m’am scăpat de întri
starea cea grea, care m’a cuprins în urma morţii 
nevestei mele, am voit, cum se Zi°e> sé me apuc 
de ceva cum se cade. Am întrat în o capitală 
de guvernament în serviciu de sta t; dar’ în odăile 
cele mari ale edificiului coroanei am căpătat du
reri de cap, şi ochii încă nu mă prea slugiau; 
au mai venit şi alte cause . . .  şi am eşit. Am 
voit să merg la Moscva, dar’ pro primo n’aveam 
bani, şi pro secundo . . .  — v'am spus deja, că 
devenisem sfiicios. Sfiala aceasta m’a năpădit 
deodată. în  mine eram deja de mult sfiicios şi 
umilit, dar’ ceafa încă tot nu voia să ’mi-se plece. 
Am atribuit sfiala şi umilinţa gândurilor şi sim- 
ţemintelor mele, vieţii dela ţeară, nenorocirii. . .  
de altă parte însă băgasem de seamă deja de 
mult, că mai toţi vecinii mei, tineri şi bătrâni, 
aceia, pe care la început îi umilia erudiţiunea 
mea, cărora călătoria mea în străinătate şi alte 
avantagii ale crescerii mele le impuneau, totuşi 
aceştia nu numai că s’au obicinuit de tot cu mine, 
ci începuseră a mă tracta aproape dur şi des- 
preţuitor; nu-’mi ascultau pănă la fine discuţiile 
şi în vorbă cu mine folosiau mai des decât îmi 
venia la socoteală expresiunea: „dragul meu!“

— Am uitat să vă spun, că în anul cel 
dintâiu de căsătorie de urît m’am scăpat în câm
pul literaturii, ba am trimis şi un articolaş la 
gazetă, -r- o naraţiune, dacă nu mă înşel; după 
câtva timp însă primesc o scrisoare delicată dela 
redactorul, în care îmi împărtăşesce, că nu ’mi-se 
poate denega oare-care spirit, dar’ că îmi lip- 
sesce talentul, şi că literatura numai de talente 
are trebuinţă. Afară de aceea am aflat, că un
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obiectul unei industrii de casă, ear’ acum e 
cu totul nimicită. Pe timpul résboiului va
mal, ce-’l avea România cu Francia, Austriei 
’i-a fost succes a deplasa articolele parisiane; 
mult a trebuit sé se lupte, pănă-ce a putut 
îndupleca pe negustorii români a nu mai aduce 
eventailuri şi mănuşi dela Paris, ci dela Yiena. 
în sfârşit îi succesă aceasta, şi negustorii ro
mâni erau încântaţi de eleganţa, fineţa şi. solidi
tatea, precum şi de ieftinătatea acestor producte 
ale industriei vieneze. Toate aceste germine sünt 
acum nimicite. Confecţiunea de vestminte a su
ferit mult. Germania dictează deja acum preţu
rile zăharului în România. Vânzarea de giaman- 
tane a încetat cu totul. E  chiar curios, cu câtă 
credinţă ţin încă şi acum la Austria muşteriii 
români, cum cumpără ei mereu de aci şi cum 
negustorii ambelor ţeri luptă în contra guverne
lor ^pentru menţinerea raporturilor comerciale de 
pănă acum. Mărfuri austriace se expedează în 
Germania, ba chiar şi Olanda, acolo se taxează 
şi se naturalisează spre a pute întră apoi în Ro
mânia. Industria de casă în Transilvania şi Bu
covina e ruinată, ş i  t o a t e  a c e s t e  s e  
î n t â m p l ă  s u b  a d a g i u l  s c u t i r i i  
m u n c e i  i n d i g e n e .  Gel mai mare peri
col însă zace într’aceea, că industriaşii germani 
se nisuesc a imita pe cât se poate de fidel spe
cialităţile austriace şi că ei, după-ce îşi vor fi 
însuşit odată avantagiile tradiţiunilor noastre in
dustriale, nu vor începe lupta singur numai în 
România. Aceasta e adevărata icoană a rés
boiului, care îşi îndreaptă ascuţişul în cea mai 
mare parte în contra lucrătorilor şi fabricanţilor 
din Yiena.

Şi toate aceste de dragul vămilor de 
scutire industriale şi agrare.

Evenimentul (fi^i e c ă d e r e a  mi 
n i s t e r u l u i  Gob l e t .  Dintre toate nu- 
méroasele crise ministeriale, ce au urmat 
în Francia în decursul anilor din urmă, 
nici una n’a avut însemnătatea, ce o are 
căderea actualului minister francez. Nici 
chiar căderea lui Ferry nu a fost împreu
nată cu atâtea complicaţiuni. Pentru-că de 
astădată nu se tractează numai de cestiuni 
curat interne, ci se au direct în vedere 
raporturile cu străinătatea şi în special cu 
Germania, fiind vorba de o hotărîre asupra 
sorţii ministrului de résboiu Bo u l a n g e r .  
Dacă ar succede de a îndepărta dela mi
nister pe acest duşman al Germaniei, aceasta 
ar forma un eveniment îmbucurător pentru 
toată lumea iubitoare de pace. Dar’ chiar 
aci e buba, şi soartea dlui Boulanger va 
atîrna singur numai dela persoana viito
rului premier francez.

Se vorbesce că presidentul republicei 
s’ar fi exprimat, că el de astă-dată va 
procede în mod metodic şi voesce sé 
cheme şi pe dl Cl é men ce au. Foile 
franceze aduc deja difeite combinaţiuni, în 
care figurează, când D é v é s ca ministru- 
president cu F l o u r e n s c a  ministru de 
externe, când F r e y c i n e t  cu B o u l a n 
ger ,  c â n d  F r e y c i n e t  f ă r ă  B o u 
l a n g e r .  Se înţelege aceste sânt tot nu
mai fantasii. Sigur e numai, că Clémen-  
ceau  a declarat în coluarile camerei, că

el va combate fără reservă un c a b i n e t  
F r e y c i n e t .

De altmintrelea toate foile sânt pre
ocupate de întrebarea, dacă va rămâne ori 
nu dl de Boulanger. Jurnalele o p o r t u 
n i s t e  observă o atitudine foarte reservată 
şi nu numesc pe nimeni de succesor a|lui 
G o b l e t ;  ele doresc însă, ca succesorul să 
fie înainte de toate un bărbat independent 
şi de caracter firm. Singuratice foi cer, 
ca presidentul republicei să concreadă con
ducerea guvernului d-lui Cl émenceau ,  
ca să se vadă în sfîrşit, ce e de el şi să 
scape de el, dacă programul lui va în- 
timpina oposiţiune în cameră. Jurnalele 
revoluţionare încă doresc, ca Clémenceau 
se iee în mână frânele guvernului, dar’ 
funcţionarea lui să fie numai trecerea re
pede la revoluţiune. Rochefort voesce din 
contră un minister Cl émenceau- Bou-  
1 a n g e r  şi ţjice, că un astfel de minister 
e de lipsă, toate celelalte ministerii vor 
cădă ca şi Goblet şi Freycinet.

Jurnalele din L o n d r a  încă se ocupă 
cu căderea ministerului francez şi ţin, că 
s i t u a ţ i a  e f o a r t e  s e r i oasă .

în Germania se apreţiază crisa mini
sterială franceză de tot calm; în cercurile 
politice nici nu se manifestă dorinţa, de 
a vedé de astădată înlăturat pe ministrul 
B o u l a n g e r .

în vreme-ce din P e t e r s b u r g  se 
asigură oficios, că î n t r e r u m p e r e a  p e r 
t r a c t ă r i l o r  c o m i s i u n i i  a f g l i a ne  de 
g r a n i ţ ă  are să se reducă numai la greu
tăţile technice ce s’au ivit în decursul 
consultărilor, faimele despre o ameninţare 
a B a d a k s c l i a n - u l u i  p r i n  Ru ş i  pri
mesc o formă tot mai hotărîtă. Şi întru 
adevăr Ruşii îşi şi concentrează trupe la 
graniţă. în tr’aceste şi scirile despre r ăs 
c o a l a  a f g h a n ă  sânt tot mai îngriji
toare. Emirul e de două părţi strîmto- 
rat, prin Ghilzai şi prin Schiavari, care 
cu toţii sânt în avantagiu faţă cu trupele 
guvernamentale.

C r o n i c ă .
Principesa de coroană Stefánia îşi va

sărba în 21 Maiu n. aniversarea 23 a (filei nas- 
cerii. Din acest incident se va ţine în capela 
castelului din Laxenburg un Te deum, la care va 
lua parte părecbea moştenitoare de tron cu suita 
sa. După BTnea<b se va da un dineu în aparta
mentele principesei de coroană.

*
Numiri. Ministrul reg. ung. de justiţie a 

numit: de n o t a r i :  la tribunalul reg. din T i
m i ş o a r a :  pe Stefan K a r  s a y ,  fost vice-notar 
tot acolo; la tribunalul reg. din B i c b i ş-G i u 1 a : 
pe Dr. Iuliu F e k e t e ,  pănă acum vice-notar la 
tribunalul reg. din Oradea-mare; — de vi ce-  
n o t a r i :  la tribunalul reg. din O r a d e a - m a r e :  
pe Samuil B a l o g h  şi pe Mihail V a r g a ,  fost 
practicant de dreptup la acelaşi tribunal; la ju 
decătoria cerc. din E l e s d :  pe Nicolae K é p  es, 
pănă acum practicant de drepturi la jud. cerc. 
din Jibău; la tribunalul reg. din T i m i ş o a r a :  
pe Iosif K i s s ,  fost pract. de drepturi la acelaşi 
tribunal; — de s c r i i t o r :  la judecătoria cerc. 
din H u s u s ă u :  pe Daniel L o s o n c z y ,  pănă 
acum diurnist la trib. reg. din Elisabetopol; —

de e x e c u t o r i :  la jud. cerc. din Ro d n a -  
v e c b i ă :  pe Titu P i  t u e ,  fost adjunct de notar 
comunal în Oradea-mare; la judecătoria cerc. din 
R e g h i n u l - s ă s e s c :  pe Carol V i r á g ,  pănă 
acum diurnist la jud. cerc. din Haţeg; la ju
decătoria cerc. din N ă s ă u d : pe Antonie Spon-  
b e r g e r ,  fost diurnist la jud. cerc. din Mediaş. 
— Ministrul reg. ung. de finance a numit pe 
practicantul de mine, Eugen N e s n e r a ,  de 
c a s s a r  la oficiul reg. de ocne din P a r  a id.

*
Transferări. Ministrul reg. ung. de ju

stiţie a transferat: pe vice-notarul dela tribunalul 
din Ipolyság Dr. Béla F o r g á c h  la tribunalul 
reg. din T i m i ş o a r a ,  ear’ pe Wilhelm M o r 
v a  t h,  vice-notar dela judecătoria cerc. din Elesd, 
la tribunalul reg. din O r a d e a - m a r e  în aceeaşi 
calitate.

*

Mersul trenului local între Ocna şi 
Sibiiu stabilit cu începerea dela 19 Maiu n.
pănă la 1 Iunie a. c. s ’a s i s t a t .

*
Maial. în  14/26 Maiu a. c. se va aran- 

gia în bercul „Prater“ din A l b a - I u l i a  „Ma- 
ialul“ şcolarilor români dela ambele scoli con
fesionale de acolo. Dacă timpul va fi ploios, 
maialul se va ţine la „Soare“. Venitul curat 
este destinat pentru biblioteca şcolară. Supra- 
solvirile se vor cuita pe cale (fiaristică. — Co
mitetul arangiator.

Doi oameni loviţi de fulger. Ni se
scriu din Să se i o r i  ddto 18 Maiu n. urmă
toarele: Doi oameni, stăpânul şi sluga, tundeau 
în comuna L o m a n  o oaie, când deodată se po- 
gorî un fulger şi lovi pe amândoi aşa, încât la 
moment au rămas morţi.

*
Ministrul plenipotenţiar rusesc din 

Bucuresci, dl H i t r ovo,  se va rechema defi
nitiv, şi în (filele aceste îşi va presenta scrisoarea 
de rechemare.

*
Deschiderea sftlui Sinod din România.

Dl S t u r d z a ,  ministru al cultelor, a deschis se
siunea de vară a sf. Sinod. Această sesiune nu 
va fi de lungă durată, deoare-ce sf. Sinod n’are 
la ordinea (filei multe cestiuni importante.

*
Trecerea la Bucuresci a dlui Dr. Victor 

Babeş. Aflăm cu părere de bine, că scirea dată 
de noi sünt acum câteva săptămâni despre ple
carea la Bucuresci a dlui Dr. V. Babeş se ade- 
veresce: după informaţiunile, pe care ni le dă 
chiar „ L u m i n ă t o r u l “ din Timişoara, dl Dr- 
V. Babeş se află acum la Bucuresci. „Acolo şi 
hcum, — dice „ L u m i n ă t o r u l “, — se vor lua 
din ambele părţi hotărîrile definitive şi se vor 
începe lucrările cele multe şi grele pentru insta
larea laboratorielor, fără de care Dr. Babeş n’are 
ce face în Bucuresci.“

Sperăm, că acuma, în sfîrşit, înţelegerea 
definitivă se va stabili.

*
Staţiunea bactereologică din Bucu

resci se va deschide la 1 Iunie. Dl V. Babeş 
a sosit în capitală, precum cetim în „Telegraphul“. 

*
Regina Natalia şi moştenitorul de tron, — 

după-cumspune o depeşă din „N. fr. P r.“ — au fost 
invitaţi, ca în decursul petrecerii lor la Crimea 
să cerceteze odată castelul L i va d i a. Acestei 
sciri, oposiţia din Sârbia îi atribue o însămnătate 
politică, şi ea este considerată mai ales în cercu
rile partidului liberal, ca o confirmare a soirii, că 
călătoria Reginei în Rusia stă în legătură cu o 
misiune politică.

*
Pentru-ce era sé demisioneze mini

sterul Garaşanin? Corespondentul din Belgrad al 
diacului ,,Budapester Tagblatt“ scrie despre crisa

ministerială, ce era să se întâmple dilele aceste 
în Sârbia, următoarele: Demisiunea din urmă a 
guvernului sârbesc era pusă de unii în legătură 
cu fel de fel de intrigi rusesci, ea însă a fost 
numai o cestiune de ban. De când există mi
nisterul Garaşanin o crisă atât de serioasă, ca 
cea de acum încă nu s’a resolvat. Această crisă 
a fost pusă la cale de însuşi regele Milan, care 
ceru urcarea listei sale civile dela 1,200.000 
franci la l 1/2 milioane, şi mai ceru încă pentru 
principele de coroană 500.000 franci pe an. Dl 
Garaşanin, care şi aşa avea multe frecări în 
Scupcină, refusâ a proiecta o lege referitoare la 
urcarea listei civile în starea financiară miseră 
de acum şi el îşi dete demisia. Regele voia să 
cheme deja pe Ristici pentru a-’l însărcina cu 
compunerea noului cabinet, şi că aceasta nu s’a 
întâmplat, este a se mulţumi membrilor parti
dului Garaşanin, mai bine <fis membrii parti
dului progresist, cari se grăbiră a asigura pe dl 
Garaşanin, că poate să aştearnă proiectul în 
Scupcină cu consciinţa liniştită, căci nu numai 
partidul progresist, ci chiar şi mulţi dintre ra
dicali şi liberali vor vota pentru el. Şi aşa ca
binetul Garaşanin rămâne. — Sânt concetăţenii 
noştri maghiari un neam de oameni ce nu numai 
cred ceea-ce lor Ie place mai bine, ci totodată 
ei par a fi convinşi, că numai aşa poate se fie. 
Şi neexactitatea reprodusă aici după „Budapester 
Tagblatt“ e scornită în scopul de a mulcomi 
spiritele maghiare în ceea-ce privesce ivirea unei 
maiorităţi rusofile în sinul Scupcinei sârbesci.

*
Edmonde Vulpian, decanul facultăţii de 

medicină din Paris, a murit în 18 Maiu n. El 
s’a născut la anul 1826 ca fiiul unui advocat; a 
fost promovat de doctor în medicină la 1854. 
Cercetările sale asupra sistemului de nervi au 
făcut epocă.

*
Reîntoarcerea Ţarului din Novocerkask 

la Moscva se aşteaptă pentru (fiua de 27 Maiu n. 
Călătoria s’a făcut numai în urma stăruinţelor 
neobosite ale hatmanului de Cazaci donici Svia- 
topolk Mi r s k i ,  care îndrumă la consternaţia ce 
domnesce între Cazaci.

*

Guvernorul general Gurko, după o 
scire din Varşovia a „Pol. Korr.“, îşi va începe 
în curând călătoria sa de inspectare înlăuntrul 
şi la graniţa provinciei Vistula, şi va lua mai 
vîrtos în vedere nouele lucrări de fortiticaţiune. 
Se aşteaptă, ca generalul Gurko să se exprime
şi asupra nouelor fortificaţiuni proiectate.

*

Greva lucrătorilor în B elgia. O de
peşă din Bruxella ddto 18 Maiu n. spune, că 
mişcarea lucrătorilor ia dimensiuni neaşteptate. 
In întreaga ţeară se ţin necontenit adunări de 
ale lucrătorilor, în caro se fac planuri şi propa
gandă pentru o grevă generală. In Belgia-de- 
Sud greva a isbucnit pretutindenea; se aşteaptă 
ca şi lucrătorii din Nordul Belgiei se se alăture 
grevei. Pănă acum au sistat lucrările îndeosebi 
lucrătorii dela minele de cărbuni, acum însă se 
ivesce o mişcare periculoasă şi între lucrătorii 
dela băile de metal. Conducătorii grevei dau 
lozinca: toţi lucrătorii să meargă solidari. Ei nu 
se mărginesc a ţine predici teoretice, ci bande de 
grevişti se duc dela mină la mină, dela fabrică 
la fabrică în scopul de a sili pe lucrători să si
steze lucrările. Lor le urmează pretutindenea 
gendarmeria, care a şi împuşcat astădi în gre
vişti la castelul Haine Saint Pierre şi la Lalon- 
vier, însă fără de a nimeri pe cineva. Statul- 
ruajor belgian lucrează febril pentru a întări cu 
militari punctele ameninţate. Poporaţiunea din 
Bruxella c. în mare iritaţiune. — O telegramă 
din 18 Maiu n. seara spune, că greva de acum 
întrece pe cea de acum e anul. O bandă de 
4000 oameni a fost risipită de gendarmi, s’a 
strîns însă în curând.

*

— Pst! Pst! şopti el, se plecă ca şi când 
s’ar ruga de iertare în partea de unde a venit 
glasul lui Kantagriuchin şi bombăni respectuos: 
— am amfit, am audit! . . . iertaţi! . . . .  Că 
doarme, e permis, se doarmă, adause el cu glas, 
pe care de abia îl au(fiam: — trebue să-’şi 
adune puteri noue, măcar şi numai pentru aceea, 
ca mâne se poată mânca cu aceaşi poftă. N’avem 
nici un drept se-’l conturbăm. Afară de aceea, 
cred că v’am povestit tot, ce am voit; d-ta încă 
ai durmi. Noapte bună!

Cu o repeziciune febrilă se întoarse povesti
torul cătră părete şi îşi îngropa capul în perini.

— încalţe permis îmi este, se sciu, cu cine 
am avut onoarea ? . . .  . întrebai eu.

El îşi ridică repede capul.
— Pentru Dumnezeu, n u ! mă întrerupse 

e l: — nici pe mine nici pe alţii nu-’i întreba de 
numele meu. Pentru d-ta/ las’ să rămân necu
noscutul şi de soarte bătutul, Vassili Vassilievici; 
ca om neoriginal nu merit nici măcar un nume 
ca alţi oameni . . . Dar’ dacă totuşi trebue 
să-’mi dai un nume. . . . atunci Zi'hni: „H am 
l e t u l  c e r c u l u i  S t ş i g r o w “. Astfel de Hamleţi 
se găsesc destui în fiecare cerc. Dar’ d-ta poate 
că n’ai dat de alţii . . . .  Acum — DumneZeu 
cu d-ta !

El se îngropă earăşi în perini. Când în 
dimineaţa următoare m’a trezit sluga, nu mai 
era aci. Plecase înainte de a se face Ziuă.

loan Paul.

Moscovit călător, de altfel un băiat foarte bun
— în o sindrofie la guvernorul s’a exprimat despre 
mine, ca despre un spirit răsuflat şi un om trecut. 
Dar’ orbirea mea pe jumătate de bună voie ’mi-am 
urmat-o şi mai departe. Sciţi, nu voiam să mă 
„pălmuesc“ singur; într’o bună dimineaţă ’mi-se 
deschiseră ochii. Aceasta s’a întâmplat a şa :

— Căpitanul cercual veni la mine, cu gân
dul să mă facă băgător de seamă la un pod stri
cat, care se afla pe pământul şi moşia mea, pen
tru a cărui reparare însă îmi lipsiau mijloacele. 
Pănă-ce acest indulgent representant al ordinei 
publice consumă o bucată de pesce uscat după 
păharul seu de rachiu, îmi facea imputări pen
tru negrijea mea, dar’ încolo văijendu-’mi starea, 
mă sfătui numai să dau poruncă ţeranilor mei 
să arunce puţin gunoiu în locul podului; îşi 
aprinse pipa şi începu a vorbi despre alegerile 
apropiate.

Un anumit Orbassanow, o gură spartă 
şi om venal pre lungă aceea, candidase la titlul 
de onoare al unui mareşal al nobilimei din gu- 
vernamentul nostru. Nu se distingea nici prin 
avere, nici prin vadă. Eu ’mi-am dat părerea 
despre dînsul fără de sfială; ba dreptul vorbind
— Orbassanow nu era vrednic nici să-’mi des- 
lege mie curelele încălţămintelor.

Căpitanul cercual se uită la mine, mă bătu 
pe umăr şi-’mi (fise cu bunătate :

— „Ei, Vasili Vasilievici, adecă nici nu li 
se cuvine unora d’al-de noi doi, să judece aşa 
oamenii. Scii, vorba ceea: cismar, vedi-’ţi de 
calapoade!“

—- „Mă rog dumnitale, strigai eu năcăjit, 
adecă ce deosebire e între mine şi domnul Or
bassanow?“

— Căpitanul cercual îşi scoase pipa din 
gură, îşi înholbâ ochii la mine şi-’l umflă rîsul.

— „Ia ascultă, caraghiosule“, dise el în 
fine cu lacrămile în ochi — „bună glumă . . . .  
bravo! . . .“

— Şi pănă la plecare n’a încetat de a-’şi 
rîde de mine, mereu îmi da câte-un ghiold 
cu cotul în coaste şi la urmă îmi dicea deja 
„M ăi!“

— în fine se duse. Numai picurul acesta 
a mai lipsit şi păharul s’a umplut. Mă plimbai 
de câteva-ori în sus şi în jos prin casă, me opriiu 
înaintea oglindii, priviiu în delung la faţa mea 
tulburată, îmi scosei încet limba din gură, şi am 
dat cu batjucură din cap. Par’că soldii ’mi-au 
cădut de pe ochi; vădui acum curat, mult mai 
curat decum îmi vedeam faţa în oglindă, ce 
om nemernic, netrebnic, miserabil şi neoriginal 
sünt eu !

Povestitorul amuţi.
— în  una din tragediile lui Voltaire, pare- 

’mi-se — urmă el cu întristare — se bucura unul 
că a ajuns la graniţa extremă a nenorocirii. 
Deşi soartea mea n’are nimic tragic în sine, 
trebue totuşi să mărturisesc sincer, că am simţit 
şi eu ceva asemenea. Am cunoscut atunci uimi
rea otrăvită a desnădăjduirii; am aflat, cât de 
dulce e, să zaci o dimineaţă întreagă leneş în
tins pe pat, şi să şi blastămi diua şi ciasul, în 
care te-ai născut; n’am putut deveni de-odată 
umilit.

— In faptă, judecaţi singur numai: lipsa 
de bani mă lega de afurisita de moşie; nici 
economia, nici slujba, nici literatura — la nimic 
nu sunt de treabă. Proprietarii îmi erau în
străinaţi, cartea nu o puteam suferi; domni
şoarelor apătos-umflate, bolnav-simţitoare, cari 
îşi scuturau buclele şi exprimau cu fiori cuvân
tul: „Viaţă!“ — nu le mai inspiram nici un in
teres, de când nu mai flecăriam şi de când ajun
sesem în estas; se mă retrag cu totul în singură
tate, n’aveam destulă putere. . . .

Am început — ce credeţi? am început a 
umbla pe la vecini. Ca îmbătat de dispreţul de 
mine însumi, mă expuneam la tot soiul de în
josiri. La masă am fost ocolit, am fost primit 
rece şi dur şi în fine n’am mai fost luat de loc 
în seamă; nu ’mi-se permitea nici măcar să iau 
parte la o conversaţiune generală, şi eu însumi 
aprobam din colţul meu pe câte-un dobitoc de 
palavragiu, care în vremile cele bune la Moscva 
ar fi sărutat cu însufleţire pravul de pe cisma 
mea şi poala mantalei mele . . . .  Nu-’mi mai 
permiteam nici măcar gândul, ca să mă dau
simţământului dulce — amar al iro n ie i.............
mă rog dumnia-voastră . . .  ce haz are o i r ó
ni  e-solo? Vedeţi, aşa am trăit mai mulţi ani, 
şi aşa trăesc î n c ă .............

— „Asta totuşi e prea de tot, mormăi în odaia 
vecină glasul somnoros al domnului Kantagriu- 
chin: — cărui nebun ’i-a venit în minte să-’şi 
bată gura noaptea pe vremea asta?“

Povestitorul se vîrî repede sub plapomă şi 
mă ameninţă pe mine cu degetul, căutând fricos 
de sub acoperemânt.
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Véndarea diamantelor din coroana 
franceză. Din Paris se depeşează ddto 17 Maiu 
n . : Pană astă<ji, véndarea diamantelor din coroana 
franceză au adus suma de 2,800.OOO franci. 
S’au vândut giuvaericale de safir şi brilante 
în sumă de 350,000 franci. O Americană, care 
nu voesce sé fie numită, a dat pentru patru bro
şuri 113.000 franci şi pentru doué braţelete 
90.000 franci.

*
Atentatorii dela 1/13 Martie au fost 

condamnaţi parte la moarte, parte la deportare 
în Siberia. Ţarul a întărit Vineria trecută sen- 
tenţa de moarte alor 5 nihilisti. Sentenţa de 
moarte asupra revoluţionarului N o v o r u s k i ,  fiind 
el preot, s’a schimbat îu muncă silnică de 20 ani. 

*
Bibliografie. „Scóla şi Familia“, foaie 

pentru părinţi şi învăţători. Ese de doue-ori pe 
lună, Braşov, 1/13 Maiu 1887. Anul II. Nr. 3 
are următorul cuprins: In aer liber! — Copiii 
încă se fac odată oameni mari. — Din convor
birile unei mame. — Afacerile şcolare în sinodul 
arcbidiecesan din Sibiiu. — Cântece de primă
vară. — Bibliografie. — Diverse.

Societatea pentru literatura şi cultura 
română în Bucovina.

Activitatea comitetului acestei socie
tăţi, precum ne arată raportul seu, se cu
prinde în decursul anului administrativ 1886 
în urm ătoarele:

1. Adunarea generală a societăţii din 8/20 
Iulie 1885 a decis cu unanimitatea voturilor în 
urma propunerii comitetului, ca osemintele neui
tatului Aron Pumnul sé se exhumeze şi sé se 
strămute de pe ţinterimul cel vechiu pe cel nou, 
unde sé se ridice apoi un monument corespun- 
détor, precum a fost aceasta de mult nu numai 
dorinţa societăţii, ci şi prevăzut în fundaţiunea, 
ce poartă acest nume scump.

Acel conclus al adunării generale ’l-a reá
lisát comitetul în decursul anului 1886, după-cum 
s’a raportat despre aceasta şi ultimei adunări ge
nerale. Eară sfinţirea monumentului ridicat se 
va serba îndată, cum va fi deplin gata.

2. După-cum s’a amintit şi în raportul de 
an a deschis comitetul conform § 2 p.^4 al sta
tutelor şi în iarna anului 1886 un ciclu de pre
legeri poporale publice şi gratuite, cari ca şi în 
anii trecuţi au fost bine cercetate de cătră pu
blicul român şi primite cu multă simpatie.

Prelegerea ântâia despre „Antieităţile din 
Bucovina“ s’a ţinut de dl Dionisiu Olinescu în 
6/18 Martie;

prelegerea a doua despre „Elementul na
ţional în educaţiune“ o ţinu dl Dimitriu Socolean 
în 13/25 Martie;

prelegerea a treia despre „Yieaţa şi acti
vitatea nemuritorului Aron Pumnul“ o ţinu dl 
lean I. Bumbac în 20 Martie (1 Aprilie) şi

prelegerea a patra despre „Antieităţile din 
Bucovina“ (Epoca de bronz şi de fier) ca pro- 
urmare a prelegerii ântţtia, fu ţinută earăşi de 
dl Dionisiu Olinescu în 27 Martie (8 Aprilie).

Ne simţim îndatoriţi a aminti cu mulţumită, 
că şi de astădată societatea filarmonică „Armonia“ 
din Cernăuţi a binevoit a concede, ca aceste pre
legeri sé se ţină în sala spaţioasă a localului ei 
din „Hotelul Moldavie“.

3. în temeiul § 2 p. 8 al statutelor şi cu 
aprobarea adunării generale din urmă, a început 
comitetul şi cu edarea unor broşurele pentru lec
tura tinerimii de pe la scoalele noastre poporale.

în semestrul II al anului 1886 s’au şi ti
părit doué de aceste broşurele sub numele de 
„Bibliotecă pentru tinerimea română“, cari s’au 
distribuit gratuit pe la scoalele poporale din ţeară.

4. Afară de stipendiile date din fundaţiu- 
nile speciale, cari stau sub administrarea socie
tăţii, s’au mai subvenţionat din fondul societăţii 
doi studenţi, şi anume: Dimitriu Popoviciu, sţu- 
dent în drepturi la universitatea din Cernăuţi şi 
loan Ţintilă, student la şcoala de agronomie din 
Viena, acordându-li-se ajutoare de câte 50 fl.

Tot din fondul societăţii s’au mai dat 50 fl. 
pentru spriginirea studenţilor români sérmani 
dela gimnasiul din Rădăuţi, apoi un ajutor de 
10 fi. studentului dela şcoala reală din Siretiu, 
Lazar N as  ta  s i,  şi alt ajutor de 37 fl. elevului 
dela şcoala agronomică din Cernăuţi, Gavriil 
L u c a n .

Afară de aceste s’au mai împărţit gratuit 
copiilor săraci de pe la scoalele poporale din 
ţinutul Cernăuţilor cărţi şi recuisite de scoală.

5. In urma comunicării din partea direc
torului gimnasial din Rădăuţi, c.umcă sărăcia gim- 
nasiastilor de acolo este aşa de mare, încât mulţi 
n’au nici cele mai necesare spre traiul lor, având 
apoi comitetul cunoscinţă şi de neajunsurile stu
denţilor români dela gimnasiul din Suceava, s’a 
aflat îndemnat preşedintele societăţii dl baron 
Victor Stîrcea, de a arangia şi o colectă între 
domnii deputaţi ai dietei ţerii, după-cum s’a amin
tit despre aceasta şi în raportul comitetului pre- 
sentat ultimei adunări generale, şi din banii cu
leşi s’au trimis 60 fl. „scoalei române“ din Su
ceava pentru spriginirea studenţilor români sérmani 
ai gimnasiului de acolo; 60 fl. s’au dat earăşi 
pentru ajutorarea studenţilor români dela gim
nasiul din Rădăuţi; apoi cu suma de 55 fl. s’au 
cumpărat îmbrăcăminte de iarnă pentru mai mulţi 
copii români de pe la scoalele poporale din sub- 
urbiele Cernăuţilor, ear’ un rest de 10 fl. s’a 
mai dat ca al doilea ajutor lui L. Nastasi, student 
la şcoala reală din Siretiu.

6. Din suma de 200 fl. din venitul socie
tăţii, menită pentru ajutorarea tinerilor români, 
cari îmbrăţişează meserii, s’au spriginit în anul 
1886 trei adulţi.

7. După-cum s’a raportat ultimei adunări 
generale s’au terminat pertractările pentru acti

varea fundaţiunii dlui Alexandru Popoviciu, şi 
solvindu-se şi taxele prescrise în sumă de 300 fl., 
s’a putut escrie şi concursul asupra stipendiilor 
din aceste doué fundaţiuni pentru anul sco
lastic 1886/7, cari s’au şi solvit în parte în anul 
curent.

Aşişderea s’au finalisat şi pertractările pen
tru activarea fundaţiunilor create de reposatul 
protopresbiter al Vicovilor, Dimitrie Seretean, şi 
concursul asupra stipendiilor se va escrie îndată, 
după-ce capitalul acestor doué fundaţiuni se va 
preda de înaltul c. r. guvern în administrarea 
comitetului.

8. In afacerea colectei de daruri benevole 
spre acoperirea speselor de reparare şi adaptare 
a casei cumpărate de societate, apoi de a re
álisa cu timpul şi dorinţa comună, de a ridica 
pe locul societăţii un edificiu nou, s’a raportat 
ultimei adunări generale, cumcă cu finea anului 
1885 totalul prisos rămas după acoperirea spese
lor făcute cu prima şi a doua adaptare a casei 
cumpărate, a fost 243 fl., care sumă s’a capi- 
talisat ca fond special pentru zidirea noului 
edificiu.

9. în  scopul efectuirii împrumutului ne
cesar pentru zidirea noului edificiu prin emiterea 
de obligaţiuni amortisabile, comitetul n’a aflat 
oportun a începe nici în anul acesta oare-care 
acţiune; eară din causa împregiurărilor puţin în- 
curagiătoare, cunoscute în decomun, nici nu-i 
speranţă, că se va puté reálisa în curând zidirea 
edificiului.

De altă parte însă s’a arătat necesitatea 
urgentă de a repara radical casa cumpărată şi 
cu ocasiunea aceasta a o adapta deplin pentru 
trebuinţele societăţii, astfel, că pentru mulţi ani 
va pute corespunde recerinţelor noastre.

10. în urma conclusului adunării generale 
din anul 1885, cum şi a celei din anul 1886, 
de a regula în mod definitiv posiţiunea acelor 
membri, cari din diferite cause nu ’şi-au achitat 
datoriile cătră societate, s’a adresat comitetul în 
mai multe rînduri cătră toţi acei domni membri, 
cari resteaza cu contribuirile sale, invitendu-’i, 
ca să binevoească a le achita, propunând D-Sale 
şi toate înlesnirile posibile. în urma acestor in
vitări ’şi-au achitat datorirea 10 membri, eară 8 
membri au cerut ştergerea restanţelor, obligân- 
du-se, că în viitor vor fi exacţi cu solvirea con- 
tribuirilor. Din partea a 20 de membri n’a 
primit comitetul nici un răspuns, şi aşa s’a vădut 
necesitat a-’i şterge din lista membrilor pentru 
neîmplinirea datorinţelor faţă cu societatea con
form §-lui 11, p. 3 şi § 5 al statutelor.

Tot pentru neîmplinirea datorinţelor faţă 
cu societatea, precisate în §-ful 6 al statutelor, 
s’au şters şi 2 membri din lista membrilor ac
tivi; ear’ alţi 5 membri ’şi-au declarat eşirea 
din sînul societăţii.

în decursul anului 1886 se primiră, în 
virtutea §-lui 20, p. 3 din statute, 5 membri 
ordinari.

Deci cu finea anului 1886 consista societatea 
din 7 membri onorari, 19 membri fundatori, 105 
membri ordinari şi 2 membri activi.

V a r i e t ä t  i.
(Regatul Serbiei.) Statistica regatului 

Serbiei pentru anul 1886 s’a publicat şi extra
gem din ea următoarele date: Serbia număra în 
anul trecut 645 comunităţi politice, care se îm
part în 3165 sate şi 69 oraşe. Biserici au fost 
542 şi case 298.857. Poporaţiunea totală a re
gatului e de 1,937.112 suflete. Cetăţeni contri
buabili numără Serbia 454.034. Numărul func
ţionarilor a fost 2303, a clerului mirean 976, 
ear’ a călugărilor 94. (Călugăriţe nu sunt.) 
Scoli poporale erau 841, din care 110 sunt de
dicate pentru educaţiunea fetelor. în toate şco
lile au funcţionat 865 învăţători, 408 învăţătoare. 
Numărul şcolarilor a fost de 47.800, al şcolări
ţelor 8155.

(Monetă chineză.) Impend chinez va 
fi dotat cu o monetă metalică analogă cu cea 
care are curs în toate ţerile civilisate. Pănă 
acum n’avea decât piese de aramă, de mică va
loare, găurite la mijloc şi înşirate ca mătăniile. 
Sumele mari se plătiau cu drugi de argint, a 
căror valoare se calcula după greutate. Pe viitor 
mijloacele de schimb vor fi în imperul ceresc 
aceleaşi ca şi la noi. Guvernul chinez a co
mandat în Manchester toate cele necesare pentru 
a se stabili în Peking o administraţie monetară, 
care va bate dolari de 6 fr. 25, semi-dolari, a 
5-a şi a 10 a parte de dolar de argint, precum 
şi m i i m i ,  representând a miia parte din 6 fr. 
25. Monetăria din Londra întrebuinţează 16 ma
şini pentru fabricarea lor. Cea din Peking va 
ave 96, din cari fiecare va produce 2 milioane 
şepte sute mii de piese în timp de 10 ciasuri. 
Monetăria chineză va începe să funcţioneze deja 
la finele anului 1888.

(Balon dirigiabil.) După mai multe ex
perienţe făcute la Metz de un mechanic german, 
Welker, venit din America, pare că ar fi reuşit 
a conduce balonul prin ajutorul electricităţii contra 
tuturor vânturilor şi a-’l opri după voinţă; vi- 
tesa lui ar fi de 4 ori mai mare decât a unui 
tren accelerat.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Subscrişii în numele comitetului arangiator 
venim cu tot respectul a exprima călduroasa 
noastră m u l ţ u m i t ă  p u b l i c ă  tuturor binevoi
torilor participanţi, colectanţi şi contribuenţi, care 
au luat parte sau au concurs cu obolul lor la 
balul arangeat în 10 Februarie a. c. „ în  folo-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacţia 
nu primesce rSspunderea.

s u l  f o n d u l u i  p e n t r u  a j u t o r a r e a  s t u d e n 
ţ i l o r  m i s e r i  î n  c a s  de  m o r b “ dela gimna
siul superior gr.-cat. din Blaj.

Totodată spre rectificare publicăm urmă
toarea d a r e  de s e a m ă :

I. Venitul în lista de bal 171 fl. — Preste 
preţul intrării au contribuit: Excel. Sa Metropo- 
îitul Dr. l o a n  V a n c e a  30 fl.; T i m o t e i u  
C i p a r i u , vicar capitular 5 fl.; S i m e o n P. 
M at ei u , secret, metrop. 2 fl.; Dr. A l e x a n d r u  
G r a m a ,  prof. sem. şi rector la „Institutul Van- 
cean“ 2 fl.; Z a c h a r i e  B r a n ,  v.-prot. (Sâncel) 
3 fl.; l o a n  H o r ş i a ,  preot (Bia) 3 fl.; Dr. 
loan U i l ă c a n  2 fl.; Emiliu C o r m o ş , pro
prietar 3 fl.; Finnâ István, pretor (Blaj) 3 fl.; 
Simon Mendl 3 fl.; Salomon Sinberger 3 fl.; 
Geiger Sándor 2 fl.; Iosif Ciuciu 2 fl.; Bereg
szászi Pál 2 fl.; Filon Raţiu 2 fl.; Aug. Col- 
ceriu 2 fl.; Ana Florian, preoteasă 2 fl.; Maria 
Raţiu 2 fl.; Victoria Roşea 2 fl.

II. V e n i t u l  e x t e r n  d e l a  p e r s o a n e  
şi f a m i l i i  s i n g u r a t i c e  şi d i n  l i s t e l e  de 
c o l e c t a r e .

a) D e l a  p e r s o a n e  şi  f a m i l i i  s i n g u 
r a t i c e :  L u d o v i c  A n d r e i u ,  notar (Totoiu) 
cu repeţita-’i generositate 5 fl.; Mărinimosul domn 
V i n c e n ţ i u  Vi s o i n a ,  căpitan 4 fl.; H ie  Ne- 
delcu,  supra-locotenent (Teschen) 2 fl.; Dr. 
l o a n  P o p  de  H i g h i ş i u ,  medic de reg. 
(Orăştie) 2 fl.; Dimitrie Buibaş, notar (Craloveţ) 
2 fl.; loan Deac, preot (Roşia de Sec.) 1 fl.; 
Gregorie Sabo, preot (Aiton) 1 fl.; Alexandru 
Gruiţa, preot (Asinip) 1 fl.; loan Pop, preot 
(Draşov) 1 fl.; Andreiu Vodă, preot (Ormenişul- 
de-câmpie) 1 fl.; Efrem Raţ, primar (Teuş) 
1 fl.; Simeon Moldovan, proprietar (Cergăul-mic) 
1 fl.; loan Frăţilă, jude com. (Sâncel) 1 fl.; 
Alexandru Neagoe, propriet. (Buia) 1 fl. Dela 
unii dd. oficieri din reg. de infant. 50 din Alba- 
Iulia 7 fl.

b) D in  l i s t e l e  de c o l e c t a r e :  L i s t a  
nr. 4. Colectant P. On. dn. l o a n  Mo l d o v a n ,  
protopop în Mediaş 2 fl.; Iosif Barbu, preot 
1 fl.; loan Muntean, preot (Agârbici) 1 fl. Dela 
mai mulţi 1 fl. 60 cr. Suma 5 fl. 60 cr.

L i s t a  nr. 5. Colectant P. On. dn. Ba- 
s i l i u  R a ţ i u ,  protopop gr.-cat. în Reghinul- 
săsesc 1 fl. 5 c r .; Wrats M., comerciant 50 cr., 
Patriciu Barbu, advocat 1 fl.; M. Orbonaş, adv. 
1 fl.; Ecaterina G. Marinovich 1 fl.; Eugeniu 
Crişan, mare proprietar 1 fl.; Georgiu Cergedi, 
căp. în milit. térit. 1 fl.; Un Român 1 fl.; Dr. 
Absolon Todea, advocat 1 fl.; loan Pop, preot 
(Jabeniţa) 30 c r.; Elie Lupu, preot (Breţcu) 
30 c r.; I. Chinez, preot (M.-Huduc) 30 c r.; 
Nicolau Mateiu, preot (Chiheriu-sup.) 20 c r.; 
Teodor Hărşan, preot (Beica-rom.) 50 cr.; Mi
chail Pop Lupu, preot (Felfăleu) 40 c r.; Petru 
Ciobotar, preot (Reghinul-mag.) 30 c r.; Teodor 
M. Pop, preot (S.-Mihaiu) 25 c r .; loan Racoţan 
(Ibănesci) 50 cr.; Zacheiu Graur (Sidrieşul-mare) 
40 cr. Suma 12 fl.

L i s t a  nr. 10. Colectant Spectb. dl N i
c o l a u  B a r b u ,  advocat în Alba-Iulia 1 fl.

L i s t a  nr. 12. Colectant P. On. dn. l o a n  
V. R u s u, protopop gr.-cat. în Sibiiu 2 fl.; Paul 
Dunca, cons. în pens. 2 fl.; David Baron Urs, 
colonel c. r. în pensiune 2 fl.; Augustin Ladai, 
jude la curie în pensiune 2 fl.; Georgiu Bariţiu
1 fl.; loan Creţu 1 fl.; Dr. Victor Rusu, adv.
2 fl.; Georgiu Muntean, secretar 2 fl. Suma 14 fl.

L i s t a  nr. 14. Colectant Prea On. dn. 
l o a n  M o l d o v a n ,  protopop gr.-cat. în Cătină
3 fl.; loan German, paroch (Sâmbotelec) 2 fl.; 
Basiliu Fustian, preot (Năoiu) 1 fl.; Constantin 
Rus, preot (Şermaşul-mare) 1 fl.; Petru Rus, 
preot (Chiciud) 1 fl.; Alexandru Bărbulescu, 
preot (St.-Mihaiu-de-câmpie) 1 fl.; Basiliu Dă- 
nilă, preot (Budatelec) 1 fl. Suma 10 fl.

L i s t a  nr. 16. Colectant Spectb. dn. Dr. 
A n d r e i u  M i c u, advocat în Făgăraş 1 fl.; Ale
xandru Micu, vicar 2 fl.; Dânilă de Grămoiu, 
vice-comite 1 fl.; Dr. Pop Stefan, fisic comit. 
1 fl.; Iuliu Dan, administrator protopopesc 1 fl.: 
loan Dengenariu, comptabil 1 fl.; Georgiu Maier, 
jude reg. în pensiune 1 fl.; Georgiu Negrea, 
percept, cernit. 1 fl.; A. Cepeş 1 fl. Suma 10 fl.

L i s t a  nr. 23. Colectant Prea On. dn. 
B a s i l i u  Hos s u ,  protopop gr.-cat. în M.-Oşor- 
heiu 2 fl.; Aron Mateiu, preot (M.-St.-Ana) 1 fl.; 
Alexandru Cormoş, proprietar (M.-St.-Ana) 1 fl.; 
Iosif Pop, judecător 1 fl.; Mateiu Pop Gridan, 
judecător în pensiune 1 fl.; loan Mezei, judecător 
1 fl.; Nicolau Moldovan, judecător 1 fl.; Vasiliu 
F. Saltelechi, preot (Bardoş) 1 fl. Suma 9 fl.

L i s t a  Nr. 28. Colectant: Spect. dn Dr. 
Iacob M a i o r ,  medic în Lugoj 1 fl., Ilustritatea 
Sa dl Episcop din Lugoj Dr. Victor M i h a l i  
5 fl., Stefan Moldovan, preposit 1 fl., Andreiu 
Liviu, canonic 1 fl., Petru Pop, canonic 1 fl., 
B. Densuşean, canonic 1 fl., Mihail Bésán, not. 
p. reg. 2 fl., Haţieg 1 fl., Dr. Maior loan 1 fl., 
Simeon Tămaş, protopop 1 fl. 10 cr., Bredicean, 
advocat 1 fl., Macsin, advocat 1 fl., Proştean, 
advocat 1 fl., Ecatarina Stoian 1 fl., F. Rezeiu, 
advocat 1 fl., tutor 50 cr. Suma 20 fl. 60 cr.

L i s t a  Nr. 30. Colectantă: D-şoara Lu- 
creţia Ianza, fiica Prea On. dn Vicar foraneu în 
Haţeg 1 fl., loan Balás, judecăt. în pens. 1 fl., 
Mali Teodosie recte Florian, véd. înveţătoreasă 
50 cr., Lucreţia Muntean, fată de proprietăreasă 
50 er., Maria Suciu năs. Isac preoteasă în Şerel 
50 cr., Şarlota Bociu, comerciantă 50 er., Maria 
Bârsan, primăreasă 50 er., Maria Dobay, fiică 
de arendatoare 1 fl., Elena Ciuciu, fiica preotu
lui gr.-or. 50 cr., Eugenia Muntean, fiica per
ceptorului la magistratul opid. 1 fl., Cornelia Lupu, 
înveţătoreasă 1 fl., Maria Ianza născ. Domşa 
1 fl., Teresia Raţiu, protopresbit. gr.-or. 40 cr., 
Sofia Peovici, comercaiantă 1 fl., Susana Popo- 
vici născ. de Petrovici, comerciantă 1 fl., Fira 
Serafin, proprietăreasă şi senatoreasă 1 fl., Amalia

Oltean, învăţătoreasă 40 er., Maria Bontescu, 
advocatăreasă 1 fl., Susana Ivaşcu, proprietăreasă 
50 er,, Maria Şelariu, comerciantă 1 fl., Maria 
Pop, proprietăreasă 1 fl., Susana Popescu, fiică 
de proprietar 50 cr., loan I a n z a ,  vicar 1 fl. 
20 cr. Suma 18 fl.

L i s t a  Nr. 34. Colectant: Prea On. dn 
Alexandru L e m e n i , protopop gr.-cat. în Borşia 
1 fl. 30 cr., Mihail Bene, profesor (Sinteu) 1 fl., 
Ema Pop, preoteasă (Băbuţiu) 50 cr., Nina 
Musta, notareasă (Dragu) 50 cr., Simeon Pop, 
preot (Dragu) 50 cr., loan Mezei şi soţia, maestru 
(Dragu) 1 fl., loan Moldovan, preot (Ascileu- 
mic) 1 fl., Augustin Lemeni teolog abs. 20 cr. 
Suma 6 fl.

L i s t a  Nr. 38. Colectant: Prea On. dn 
Nicolae S o l o m o n ,  protopop gr.-cat. în M.- 
Ludoş 1 fl., Petru Nereştean, preot (Emut) 1 fl. 
Suma 2 fl.

L i s t a  Nr. 39. Colectant: M. on. d. 
Iacob L u  go ş a n, v.-protop. gr.-cat. în Turda 1 fl. 
Alex. Pop Romonţan, paroch (Turda) 1 fl. Ale
xandru V. Balint, paroch (St.-Martinul-deşert) 
50 cr., Iosif Vas. Balint, paroch (Petridul-inf.) 
50 cr., Simion Rus, paroch (Tur) 50 cr., loan 
Pop, paroch (Mischiu) 30 cr. Suma 4 fl. 60 cr.

L i s t a  Nr. 40. Colectant: Prea On. D. 
Beniamin Pop,  protopop gr.-cat. în M.-Uioara 
1 fl., Şofon P ă d u r e a n ,  proprietar 1 florin. 
Suma 2 fl.

L i s t a  Nr. 44. Colectant: Mult On. D. 
loan H a ţ e g  an,  v.-protopop gr.-cat. în Dârgea 
1 fl. 10 cr., Alexandru Topán, preot (Cernuc) 
1 fl., Stefan Pop, preot (Checîchehata) 50 cr., 
loan Pop, preot (Ohechiş) 40 cr., loan Dregan, 
preot (Csáki-Gorbo) 50 cr., Demetriu Zdrobă, 
preot (Pânticeu) 50 cr., Ladislau Pop, preot 
(Poptelec) 50 cr., Constantin Bene, preot (Rece- 
Cristur) 50 cr., Iuliu Mihali, preot (Sotelec) 
50 cr., Alexiu Coste, preot, (Tihău) 50 cr., loan 
Nassa, preot (Trestia) 50 cr., Arteniu Codarcea, 
preot (Ascileu) 50 cr. Suma 7 fl.

L i s t a  Nr. 49. Colectant: Mult On. D. 
loan L a s l o ,  v.-protopop în Zlatna 1 fl., Nico
lau Teodorescu, preot (Fereş) 1 fl. Suma 2 fl.,

D in  R o m â n i a :  I î i s t a  Nr. 36. D-na 
Elena G r o z a  (Roman) 20 lei în hârtie. L  i- 
s ta  Nr. 37. prin D. colectant: C. D a v i d e s c u  
(Bacău) 55 lei 50 bani. Suma 73 lei 50 bani.

III. B i l a  n ţ  ii.
Venitul total al balului 325 fl. — cr. 73 1. 50 bani. 
Spese. . . . - . 86 fl. 38 cr.
Venitul curat 238 fl. 62 cr. 73 1. 50 bani.

în numele tinerimii ajutate venim a repeţi 
sincera şi călduroasa noastră mulţumită publicu
lui binevoitor, mai ales clerului nostru, pentru 
activul concurs, ce ’l-a arétat şi în anul acesta 
faţă cu această instituţiune atât de salutară.

Blaj în 12 Maiu 1887.
Aron Deac m. p., Nicolau Popescu m. p.,

prof. şi preşedinte al balului. prof şi cassar.

Serviciul telegrafic
al

„TRIBUNEI“.
Bucuri* sei, 20 Maiu n. L e g  a ţ i  ţi

n e a  a u s t r o - u n g a r ă  aduce la cuno
scinţă, că, conform convenţiei guvernelor, 
d e l a  1 I a n u a r i e  1888 încolo v a  în 
c e t a  a m a i  l u a  s u b  s c u t u l  s eu  în 
România persoane de acele, c a r e  n u  
s im t  în  r e a l i t a t e  de  n a ţ i o n a l i t a t e  
a u s t r i a c ă  o r i  u n g a r ă ;  pănă atunci 
protegiaţii austro-ungari vor fi tractaţi ca 
şi pănă acum.

Paris, 20 Maiu n. Persoanele, cu care 
a conferit pănă acum G r e v y ,  recoman
dară sé însărcineze pe F r e y c i n e t  cu 
formarea cabinetului. F r e y c i n e t  conferi 
îndelungat cu Grevy ş i se p a r e  că e 
î n c l i n a t  a p r i m i  m i s i u n e a .  Se aude, 
că  F r e y c i n e t  a r e  i n t e n ţ i i  sé f o r 
m e z e  n o u l  c a b i n e t  d i n  o a m e n i  cu 
d e s e v î r ş i r e  noi .  G u v e r n u l  p u n e  
c o n d i ţ i a ,  c a  B o u l a n g e r  s é  "nu 
î n t r e  î n  c a b i n e t .  La provocarea lui 
Grevy réspunse Freycinet, că el trebue 
sé confereze mai nainte cu o mulţime de 
politici şi puse în perspectivă, c ă  c e l  
m u l t  p o i m â n e  se v a  h o t ă r î .

München, 20 Maiu n. P r i n ţ u l -  
r e g e n t  L u i t p o l d  a plecat aseară la 
Viena, spre a cerceta pe soru-sa A d e l 
g u n d e  de  M o d e n a .

Bruxella, 2 0 Maiu n. M e e t  i n g  u l  
l u c r ă t o r i l o r  de ieri a hotărît c o n 
t i n u a r e a  g r e v e i  p ă n ă  l a  e x t r e m .

Viena, 20 Maiu n. P r i n ţ u l - r e -  
g e n t  d i n  B a v a r i a  a sosit aŢi dimi
neaţă la 6 oare şi 40 minute. La gară a 
fost întimpinat în modul cel mai cordial 
de cătră Maiestatea Sa, care ’l-a îmbră
ţişat şi sărutat.

P a ris , 20 Maiu n. F r e y c i n e t  a 
conferit cu F 1 o q u e t.

Redactor responsabil: Aurel Popa.
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Economic.
Târgurile din străinătate. Preţurile cerealelor 

pe pieţele străine în săptămâna aceasta au fost 
destul de urcate în raport cu cele din săptă
mânile trecute. La târgul din Paris s’a vădut multă 
lume şi vânzătorii au ţinut la preţ, aşa că grânele 
cele bune s'au vândut cu 24 1. n. pănă la 25 
suta de cbgr, ear’ grânele ordinare cu 22—23 
1. n. suta ckgr. la gara din Paris.

La acest târg grânele străine de asemenea 
’şi-au avut rolul lor şi avem de observat, că 
grânele române s’au vândut cu 23 1. n. şi 23 etc. 
suta de cbgr., adecă aproape ca şi cele din Ca
lifornia, etc.

S ă c a r a ,  orezul şi ovăsu l .  Aceste cereale, 
fiind mai puţin căutate pentru export şi consu- 
maţiunea interioară, şi preţurile lor mai micşorate, 
au variat intre 13 şi 16 1. n. suta chgr.

P o r u m b .  Preţul la această cereală n’a 
variat de loc. Porumbul nou s’a vândut cu 
12— 13 1. n. suta de chgr.

F ă i n a .  Preţul făinei s’a micşorat cu un 
1. n. la sac. Cea mai bună faină s’a vândut 
cu 50 1. n. sacul de 157 de chgr., sau în termin 
mediu cu 50 1. n. sacul.

La A n v e r  8 (Belgia) grânele americane 
s’au vendut cu 19 1. n. suta de chgr.; cele din 
România şi din Bulgaria cu 16—18 1. n. şi 
50 ent; săcara dela Dunăre şi din Bulgaria cu 
12— 13 1. n. şi 75 cnt.; orijul cu 10—12 1. n. 
şi 50 cnt. şi tot cu acelaşi preţ şi ovăsul.

în Englitera afacerile cu cerealele au fost 
mai liniştite, aşa că preţurile nu s’au schimbat 
nici la grânele indigene nici la cele străine.

In G e r m a n i a  s’a produs oare-care scă- 
(Jemént. La Berlin grânele indigene de pri
măvară s’au vendut cu 21 1. n. suta de chgr., 
ear’ cele de toamnă cu 20 lei 50 cnt. Secara 
cu 15.

La V i e n a  grâu de primăvară s’a vândut 
cu 9 fl. şi 79 cnt.; ear’ la Pesta cu 9 fi. şi 30 
cnt.

In târgurile americane de asemenea nu s’a 
produs nici o mişcare importantă în preţuri. 
La New-York grâul s’au vândut cu 4 1. n. şi 
65. cnt. 35 litri; porumbul cu 2 1. n. şi 50 cnt. 
35 litri; ear’ faina cea mai fină s’a vândut cu 
17—18 ]/ n. 88 de chgr.

La C h i c a g o ,  grâu s’a vândut cu 4 1. n. 
şi 14 cnt. 35 litri, porumbul cu 1 1. n. şi 74 cnt. 
35 litri.

în cei din urmă 6 ani Rusia a exportat 
grâu şi faină:

Făină TotalGrâu

1886 hect. 18,198.600
1885 „ 32,352.600
1884 „ 23,889,100
1883 „ 29,538.600
1882 „ 26,928.300
1881 „ 17,266.200

522.900 18,721.500
732.900 33,085.500
422.100 24,301.100
281.400 59,820.100 
415.800 27,344.100
249.900 17,516.100

Din acest tablou se vede destul de lămurit, 
că Rusia a avut cel mai mare export de grâu 
şi de făină în 1885.

P ia ţa  c e r e a le lo r  «lin P o r tu l B r ă ila .
Raportor Nicolai V. Perlea, Brăila.

Operaţiile efectuite în 5 Maiu v. 1887.

Vémjőtorii CumpSr&torii felul hectol. greut.
libre

preţul lei 
în aur

Evloghiu Chrisoveloni Porumb 1550 60s/4 6.75
Tetene n îl 1200 61 6.80

n r> îl 900 60s/4 6.77«/,
n îi n 1600 59 6.55

Politi îi îi 3400 60‘/4 6.75
T. Dimitriadi Carnavali Grâu 800 57 Vs 11.60
Marghiloman îî îî 1600 60'/, 13.80
Sarló Fancioti îî 1800 56‘/4 10.80
Chrisoveloni îî îî 3130 57 10.95
Vasmangidi îî îl 2600 58V* 11.93
Emberioo îî îî 1500 68V« 12.70

îî Carnavali îî 3700 60‘/4 13.70
n îî îî 1100 60 Va 13.75

Ágiul 14.40—14.50 la °/o-

Cursul pieţei din Sibiiu
din 20 Maiu st. n. 1887.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.45 vând. 8.55
Lire turcesci . . . . * * îî 11.20 n 11.25
Im periali.......................... * ’ îî 10.20 n 10.25
Ruble rusesci . . . . • * îî 1.11 îî 1.12

Bursa de Bucureseî.
Cota oficială dela 18 Maiu st. n. 1887.

Renta amort. (5°/0) .  .  . Cump. 94.— vend. 95.—
„  Rur. conv. (6°/o) .  - îî 83.40 îî ------. ------

Acţ. de asig. Dacia-Rom. îî ------. ------ îî ------

Banca naţională a României n 910.— Jî 950 —

Credit mob. rom..................... îî ----- . ------- 0 ------ . ------

împr. oraş. Bucuresci.  .  . îî 32.— n 37.—
Acţ. de asig. Naţională . . îî 198.— îî 202.—
Scrisuri fondare urbane (5°/0) 7) 85.s/4 î> 8 6 .0 /4
Schimb 3 l u n i ..................... îî n

Societ. const............................. Jî 128.60 n
------ _------

A u r ......................................... îî 17.— îî 17.10

I

în Sibiiu,
fundată în anul 1 8 6 8

asigurează prelűnga condiţiunile cele mai favorabile:
a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 

ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.
b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 

asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc

1869— 1883 fl. 516,711.66 
„ 24,778.08

m a. 
în a. 1884 
în a. 1885 
în a. 1886

Sume asigurate pe vieaţă

în a. 1869— 1883 fl. 348,145.02 
„ 40,084.13

35,702.29
40,565.12

în a. 1884 
în a. 1885 
în a. 1886

35,843.24
43,594.—

Suma fl. 617,757.15 Suma fl. 467,666.39

1,085.433 fl. 53 cp.

Conform bilanţului pentru 1886 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

605.053 fl. 64 cr.

Prospecte şi formulare se dau gratis.

Desluşiri se dau şi oferte de asigurări se primesc prin D i r e c ţ i u n e  
în Sibiiu (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale 
şi principale în B r a ş o v  (C. I. Mtinnich), C l u j  şi A r a d ,  precum şi prin 
Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Piiblicaţiunile „Cancelariei IVegrutiu“
[432] 20 în Gherla — Sz.-Ujvâr — Transilvania.

„Amicul Familiei.“ ţ)iar beletristic şi enciclopedic-literar cu ilustraţiuni. Cursul XI. — Apare în 1 şi 15 di a lunei în numeri câte de l 1/2— 2 x/2 coaie 
cu ilustraţiuni frumoase; şi publică articoli sociali, poesii, novele, romanuri, suveniri de calétotie ş. a .; —  mai departe tractează cestiuni literare şi scientifice, cu reflexiune 
la cerinţele vieţii practice; apoi petrece cu atenţiune vieaţa socială a Românilor de pretutindenea, precum şi a celoralalte poporaţiuni din patrie şi străinătate; şi prin 
umor dulce şi satiră aleasă nisuesce a face câte o oară plăcută familiei strivite de grijile vieţii; şi preste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere 
nobilă şi instructivă. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci —  lei noi, plătibili şi în timbre poştale.

„Preotul român.“ Revistă bisericească, scolastică şi literară. Cursul X III. —  Apare în broşuri lunare câte de 2 x/4— 3V4 coaie; şi publică articoli din sfera 
tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia mulţime de predice pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, —  mai departe studii pedagogice-didactice şi scientifice-literare. —  
Preţul de abonament pe anul întreg e 4 fl., — pentru România 10 franci —  lei noi, plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Poterea amorului. Novelă de Paulina C. 
Z. Rovinaru. Preţul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina 
C. Z. Rovinaru. Preţul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă de Paulina 
C. Z. Rovinaru. Preţul 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală de Geor- 
giu Simu. Preţul 10 cr.

El trebue să se însoare. Novelă de Maria 
Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţul 
25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiţă din emi
grarea lui Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţul 
20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de loan Tanco. Preţul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educaţiunii. După Ernest Legouvé membru al 
academiei franceze. Preţul 10 cr.

Herman şi Dorotea după W. de Goethe, 
traducţiune liberă de Constantin Morariu. Preţul 
50 cr.

Ifigenia în Auiida. Tragedie în 5 acte, după 
Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. 
Preţul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după 
Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. 
Preţul 30 cr.

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August 
Kotzebue tradusă de loan St. Şiuluţiu. Preţul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută în 
şalele gimnasiului din Fiume priu Vincenţiu Nicora 
prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina Ro
mâniei. Preţul 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese 
şi arangiate. Preţul redus, (dela 1 fl. 20 cr.) la 
60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale cu
lese de loan Pop Reteganul. Un volum din 14 
coaie. Preţul 60 cr.

Tesaurul dela Petroasa sau Cloşca cu puii 
ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. 
Preţul 20 cr.

Apologie. Discusiuni filologice şi istorice ma
ghiare privitoare la Români, învederile şi recti
ficate de Dr. Gregoriu Silaşi. — Partea I. Paul 
Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Şiucai. 
Preţul 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vorbire şi 
scriere învederită şi apreţiată de Dr. Grigoriu 
Silaşi. (Op complet.) Broşura I., II şi III. Preţul 
broş. I., II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Toate trei împreună costau 1 11. v. a.

Biblioteca Săteanului român. Cartea I., II., 
III., IV. cuprind materii foarte interesante şi

amüsante. Preţul la toate patru 1 fl., — câte 
una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde ma
terii foarte interesante şi amüsante. Preţul 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, 
comerciu şi chemie pentru economi, industriaşi 
şi comercianţi. Preţul 50 cr.

Economia pentru scoalele popor, de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţul 30. cr.

îndreptar teoretic şi practic pentru în
văţământul intuitiv în folosul elevilor normali 
(preparandiali), al învăţătorilor şi al altor bărbaţi 
de scoală de V. Gr. Borgovan, profesor prepa- 
randial. Gherla. Imprimăria „Aurora.“ 1885. 
Preţul unui exemplar cu porto francat 1 fl. 80 
cr. v. a. De visa acestui op e: „Tot ce putem 
arăta, se arătăm pruncilor!“ şi în literatura noastră 
pedagogică abia aflăm vre-un op întocmit după 
lipsele scoalelor noastre în măsura în care este 
acesta! pentru aceea îl şi recomandăm sprigi- 
nirii publicului român mai ales directorilor şi 
învăţătorilor ca celor în prima linie interesaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — 
ia Români. De Vas. Gr. Borgovan. Preţul 30 cr.

Manual de gramatica limbei române pentru 
scoalele poporale în trei cursuri de Maxim Pop, 
profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul 
acesta este aprobat prin înaltul minister de culte

şi instrucţiune publică cu rescriptul de datul 26 
Aprilie 1886 nrul 13193. — Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale, 
urmate de iertăciuni, epitafíi ş. a. Preţul 50 cr.

Cele mai ieftine cărţi d e*
rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de 
rugăciuni şi cântări bisericesci foarte frumos ilu
strată. Preţul unui exemplar broşurat e 40 cr., 
legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai 
fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 
1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de 
rugăciuni şi cântări bisericesci — frumos ilu
strată, pentru pruncii şcolari de ambe sexele. 
Cu aprobarea jurisdicţiunii sup. bisericesci. Preţul 
unui exempl. broşurat e 15 cr., — legat 22 cr., 
legat î-n pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai multe 
icoane frumoase. Preţul unui exemplar trimis 
franco e 10 c r,; — 50 exemplare costau 3 fl.; 
100 exemplare 5 fl. v. a.

Visui Prea Sântei Vergure Maria a Născă
toarei de D-deu urmat de mai multe rugăciuni 
frumoase. Cu mai multe icoane frumoase. Preţul 
unui exemplar spedat franco e 10 cr., 50 exem
plare 3 fl., 100 exemplare 5 fl. v. a.

Tot acolo se cumperă ACŢIILE TUTUROR institutelor de credit şi economii şi se schimbă
cupoanele acelora eu trei luni înainte de scadenţa lor.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail Gerilla.


